

黎族纺染织绣技艺国家级代表性传承人符林早： 巧手织艳锦 丝缕蕴匠心

H天涯工匠

■ 本报记者 王玉洁 实习生 王茹仪

10月19日，东方市非物质文化遗产传习馆前，和往常一样，黎族纺染织绣技艺国家级代表性传承人、首届海南省“天涯工匠”获得者符林早拿出踞腰织机，在木板上铺开一张草席，戴上老花镜，不急不慢地织一件筒裙。时间久了，她便摘下眼镜，揉揉眼睛，活动活动肩膀。

“织锦，急不来的。一天下来，最多可以完成几公分，织好一套美孚方言区的筒裙要花上一年多的时间。”说话间，年过五旬的符林早一边娴熟

地操作机器，一边仔细地用短针把数百根丝线拨弄齐整。外人看着眼花缭乱的针线和手法在她手中却十分“乖巧听话”。

黎锦，素有中国纺织“活化石”之称，分为纺、染、织、绣四大工艺，用它制成的服饰也依照哈方言、杞方言、润方言、美孚方言、赛方言等黎族方言分成了五类风格。

符林早正在进行的技艺叫“染”，只有美孚方言区的黎族女儿传承保留了这一古老的工艺；她正使用的踞腰织机十分古老，配以纺、染、绣工艺，可以创造出大量纹饰繁复的织品。

“染”是黎锦工艺中最费工夫的一种，要用针把线一条条地拨好，与已经染好的图案对齐。工夫下得细，

锦布才能精细结实。”符林早是土生土长的黎族人，她向记者介绍，和其他民族先织后染的“染”工序不同，黎族的“染”是先染后织，“我们先把理好的纺线紧缚在染架上，然后用青色或棕色的棉线在经线上扎结所需的花纹图案，着色后晾干，等摘去所结的棉线，图案就显现出来了，紧接着开始织布。”

东方市非物质文化遗产传习馆的织锦能手们都夸符林早的“染”技艺掌握得最好，她织的锦结构最严谨、图案最精巧、手法最细腻、配色最和谐，鸟兽、花草、人物栩栩如生。

从9岁开始，符林早就跟着祖母和外祖母学艺，12岁掌握了“染”，18岁成为东方俄贤岭一带村庄的织锦

能手，此后在海南省黎锦大赛中频频获奖。2009年，她被评为黎族纺染织绣技艺省级代表性传承人，2013年被评为黎族纺染织绣技艺国家级代表性传承人。

在传统的黎族村落，织锦是女孩子看家本领，但和别人不同，符林早总能织出些有别于传统的新奇图案，讲究运用对称、重叠的手法突出主体。“我不会画画，但我能把想出来的图案织出来。”符林早说，为了把锦织得更好看，她常常向村里的老人请教，学习不同的黎锦编织图案，融合各家的织法，“以前家里穷，为了省钱，有时织出来的黎锦不好看了，我就拆掉重来，反反复复，直到满意为止。”

“刚开始学的时候，我连拉条棍都

不会，好不容易才弄懂了，我不想丢掉老祖宗的东西。”农忙时背着手砍柴种田，闲时织锦，符林早说不管生活多辛劳，40多年来她从未想过放弃织锦。执迷于织锦的她常常惹来村里其他姑娘的“埋怨”：“看到你这么勤快，我们一不织锦了，就要被老妈骂。”

为了把手艺传下去，符林早在家里多置办了一套工具，坚持手工为女儿织婚服，手把手教女儿织锦。现在，她还是东方市非物质文化遗产传习馆的讲解员，每周还要去东方市大田中学给孩子们上课，“黎锦是独一无二的民族文化。老一辈留下的手艺不能断，我有责任和义务把织锦的技艺教给更多人，把黎锦的文化讲给更多人听。”

（本报八所10月20日电）

海口百名市直机关科级干部基层挂职

本报海口10月20日讯（见习记者梁君穷实习生郑景莹）今天上午，海口召开2015年科级干部挂职锻炼总结暨2017年百名科级干部挂职锻炼动员会。即日起，海口市市直机关的百名科级干部将到基层开始为期两年的挂职锻炼。

据了解，这100名科级干部将分别到海口市秀英、龙华、琼山、美兰四个区及桂林洋经济开发区、市直属企业等挂职锻炼。

会议指出，选拔优秀中青年科级干部到基层锻炼是海口市委深入贯彻落实中央和省委关于培养选拔使用干部有关精神的具体行动，也是巩固和拓展“两学一做”学习教育、大研讨大行动成果的一项重要举措。

会议要求，本次挂职锻炼干部要不忘初心、牢记使命，“多当学生，少当先生”，努力在基层增长才干、建功立业；要深入群众、主动接地气，为群众解难题、办实事，切实提升为人民服务的本领；相关部门和单位要为挂职锻炼干部培养选用搭建平台、提供支持，做好工作交接，关心和帮助解决好挂职干部的后顾之忧。

琼海“扩容”教育硬件 将建实验中学及一小新校区

本报嘉积10月20日电（记者丁平 通讯员陈德君 罗颖）记者从昨天召开的琼海市教育新建校区及相关项目工作推进会上了解到，琼海市将建设琼海市实验中学、琼海市一小新校区。项目建成后，将有效解决嘉积城区大班额问题，同时满足辖区内不断增长的生源入学需求。

根据海南省教育厅十三五教育发展规划，加强高中教育发展，结合琼海本地生源不断增长趋势，本着高起点、高标准要求，琼海市计划建设琼海市实验中学，按全寄宿制的完全中学标准配置。其中初中生按60个班，每班控制为50人，共3000人；高中生按45个班，每班控制为45人，共2025人。全校的学生总人数为5025人。

在小学教育方面，目前琼海市嘉积城区大班额现象突出，需分流3663人。本着高起点、高标准要求，琼海市一小的新校区计划办学规模为全日制教学班120个，每班额50人，全校共容纳学生6000人。

据了解，新建校区项目选址在嘉积镇勇敢村委会泥山、瓦灶、岭头村小组等集体所有地范围内建设。一期先行建设小学区，计划于2018年8月动工建设，2019年9月1日建成投入使用，同时，中学区建设将同步推进。

值班主任：邹永晖 主编：傅人意 美编：孙发强

海南航空开通 深圳至琅勃拉邦 直飞航线

本报海口10月20日讯（记者官蕾 通讯员牛硕）海南航空昨天开通深圳至琅勃拉邦直飞航线，计划24日开通深圳至万象直飞航线。这是海南航空在深圳首次开通飞往老挝的国际航线。

琅勃拉邦又名“銮佛邦”，是老挝历史悠久的古都，市内名胜古迹有帕维逊摩诃汉寺、玛莫塔、金塔山和王宫等。万象是老挝的首都和经济中心，位于湄公河中游北岸的河谷平原上，与泰国隔河相望。宽阔的滨河大道横贯全市，街道两侧椰树、香蕉树、槟榔树、凤尾、洋槐等植物相映成趣。

从1993年开航至今，海南航空航线网络遍布中国，覆盖亚洲，辐射欧洲、北美洲、大洋洲，开通了国内外航线1400余条，国际及地区航线190余条，通航城市110余个，拥有12个航空营运基地。



扇尾葵里的致富经

10月20日，海口市琼山区云龙镇长泰村，村民冯裕斌在花田里观察自己种的6亩扇尾葵。如今的长泰村种植扇尾葵达120余亩，成为云龙镇较为富足的乡村之一。

“我们的花田50天可以收割一次，远销全国各大城市，销路不愁，价钱也很好，家家户户都过上了好日子。”长泰村村民小组长冯亚飞介绍，长泰村共有23户村民，近年来，在主要经济作物为水稻、橡胶的基础上大力发展花卉产业，拓宽了村民脱贫致富的路子。

本报记者 袁琛 摄

专题 | 关注2017海南第二届美食文化节

雨林藏珍宝 愿君多采撷



组成。三威牛大力酒自2014年12月上市以来，深受消费者欢迎。

五指山金鼎红茶

五指山金鼎红茶产于国营金江农场五指山茶场（原国营五指山茶场），由于地理位置和气候条件得天独厚，该茶叶质香味醇，品质优良，当代茶学泰斗、中国农科院茶学院士陈宗懋老先生用“金鼎红茶，一枝独秀”的题词以表达对金鼎红茶的推崇与喜爱。

五指山金鼎红茶曾经出口到欧美多个国家，其品质比一般的红茶都要好。2012年“金鼎牌”红茶获得“国饮杯”一等奖。

金鼎红茶富含胡萝卜素、维生素A、钙、磷、镁、钾等多种营养元素。红茶在发酵过程中多酚类物质的化学反应使鲜叶中的化学成分变化较大，会产生茶黄素、茶红素等成分，其香气比鲜叶明显增加，形成红茶特有的色、香、味。金鼎红茶的采摘标准为一芽二叶或一芽三叶初展，以加工CTC红茶为主，初、精加工均为机械化生产，加工精细，生产的红碎茶具有滋味浓、强、鲜的品质风格。经过精制后，成为供出口的金鼎红茶，包括叶茶、碎茶、片茶、末茶四个花色，可直接冲泡，也可包成袋泡茶后连袋冲泡，然后加糖加乳，饮用十分方便。

（策划、撰文/易建阳）

红毛丹

红毛丹原产马来西亚，是著名的热带水果，保亭是目前我国适合大面积种植红毛丹的地区，也是全国最大的红毛丹生产基地。红毛丹因其果壳长满红毛而得名。

经过几十年的种植培育，红毛丹已经成为保亭最具有标志性的水果。全县种植红毛丹面积3.3万亩，投产一万多亩，年产量约2500吨，其果肉口味清甜多汁，肉厚甘香，富含碳水化合物、各种维生素等。

2016年，“保亭红毛丹”已获得国家商标局颁发的地理标志证明商标证书。

保亭红毛丹每年2月至6月开花，6月至11月为果实成熟采摘季节，部分果农采摘可持续到元月前后。

在这个季节，你可邀上几位好友，或带上孩子，一起到红毛丹果园采摘，触摸果树上红色小刺猬一样的果实，别有一番乐趣；可以在挂满果实的红毛丹树下留影，也可边

摘边吃，剥开柔软的毛刺品尝果实，满口清甜，吃完还可以打包几箱回去送亲朋好友。

红毛丹除了可新鲜食用外，在西式烹饪中，红毛丹和荔枝可互相代替。红毛丹可以做水果沙拉，也可以跟冰激凌搭配食用，还可以同多种蔬菜和肉类一块烹饪。

鹧鸪茶

鹧鸪茶是海南的一种凉茶，具有清热解毒，助消化等作用。鹧鸪茶茶叶很容易买到，而且经济实惠。在保亭，农村婚丧嫁娶时，人们都有喝鹧鸪茶的习惯。

“保亭有这么好的野生鹧鸪茶资源，此前却没有一家从事鹧鸪茶深加工的企业，鹧鸪茶的经济效益没有得到挖掘。”投资商王康庄说，2012年，他开始在保亭设厂加工鹧鸪茶，引进安溪铁观音茶加工设备，然后逐步改进工艺，摸索出独特的黎家冷榨加工工艺。2013年10月公司生产的椰子油产品正式上

市。椰子油可以食用，也可以做护肤品，高端食用椰子油、保健椰子油、护肤椰子油等产品一经上市就受到消费者的欢迎。

椰子油

椰子是我省特有的热带水果，具有极高的经济价值。在热带海岛地区，食用椰子油已有两千多年的历史，被人们称为“生命之油”“万能的食物”。近年来，在保亭投资的企业大力开发以椰子油为主导的系列产品，进军岛内外市场，同时积极引进科技创新技术，驱动产业发展，提升产品质量，促进保亭椰子油加工产业发展。

海南保亭椰泽坊食品有限公司位于什玲镇坚固村，是我省一家自主研发生产椰子油的加工企业，在消化黎家木制榨油工艺的基础上，创新发挥，摸索出了独特的黎家冷榨加工工艺。2013年10月公司生产的椰子油产品正式上

市。椰子油可以食用，也可以做护肤品，高端食用椰子油、保健椰子油、护肤椰子油等产品一经上市就受到消费者的欢迎。

牛大力酒

牛大力为豆科崖豆藤属植物，又名大力薯、山莲藕，是著名的南药之一。在海南，牛大力可以根入药、泡酒。

保亭正生堂生物工程有限公司是一家从事南药产业化开发与运营的大型生物工程公司，公司以“发展南药大产业，打造南药大品种，建设南药大品牌”为发展使命，以“让人们生活更健康”为发展理念，立足于保亭优势南药资源与产业的发展，利用海南南药具有独特成分、种源优势，开发生产植物源功能性食品和健康产品，实现传统南药的产业升级和现代化。

该公司的三威牛大力酒，由牛大力、松茸、枸杞、桂圆、红枣等多种优质元素

